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Rariteettikomitean hyväksymät  
vuoden 2024 harvinaisuushavainnot
Tero Toivanen, Sebastian Andrejeff, Hannu Huhtinen, Karri Kuitunen, Petri Lampila, 
Jarmo Pirhonen, Jani Vastamäki & Roni Väisänen

■  Vuonna 2024 Suomessa tavattiin peräti neljä uutta 
lintulajia: eskimohanhi, idänmehiläishaukka, tummajunkko 
ja kultakulmasirkku. Suomessa on vuoden 2024 loppuun 
mennessä tavattu 493 luonnonvaraiseksi tulkittua lintu- 
lajia.

BirdLife Suomen rariteettikomitea (RK) 
käsitteli tähän katsaukseen yhteensä 173 
uutta havaintoilmoitusta, joista 153 koski 
vuonna 2024 havaittuja lintuja. Uusista ha­
vainnoista 78 prosenttia oli dokumentoitu 
valokuvilla, videotallenteilla, äänitteillä tai 
näiden yhdistelmillä.

Uusista ilmoituksista 122 (71 prosenttia) 
hyväksyttiin ja 45 (26 prosenttia) hylättiin. 
Vuoden 2024 havaintoilmoituksista hyväk­

Tummajunkko oli yksi vuoden 2024 aikana havaituista neljästä Suomelle uudesta lintu-
lajista. Dark-eyed Junco Junco hyemalis was one of the four new species for Finland in 
2024. Pauli-Pekka Österberg, Luoto, W Finland, 20.5.2024.
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Hyväksytyt havainnot luokitellaan seu­
raaviin kategorioihin:
A. 	Laji, joka on tavattu ilmeisesti luonnon­

varaisena ainakin kerran vuoden 1949 
jälkeen.

B. 	 Laji, joka on tavattu ilmeisesti luonnonva­
raisena vain vuosien 1800 ja 1949 välillä.

C. 	Laji, jonka karanneista tai vapautetuis­
ta yksilöistä on maahan syntynyt elin­
voimainen populaatio tai yksilöt ovat 
peräisin toisen maan tällaisesta popu­
laatiosta.

D. 	Laji, joka ei ole lähes varmasti luon­
nonvarainen (jolloin se sijoitetaan ka­
tegoriaan A) tai lähes varmasti karku­
lainen (kategoria E).

E. 	 Varma tai lähes varma tarha- tai häkki­
karkulainen.

Vuonna 2024 Suomelle hyväksyttiin A-
kategoriaan neljä uutta lintulajia: eskimo­
hanhi, idänmehiläishaukka (kaksi yksilöä), 
tummajunkko ja kultakulmasirkku. Lisäksi 
RK käsitteli uudelleen havainnon ylänkö­
tyllistä vuodelta 2009 ja hyväksyi sen Suo­
melle uutena alalajina atrifrons.

Aiemmin alle viisi kertaa tavatuista 
suurharvinaisuuksista A-kategoriaan hyväk­
syttiin vuodelta 2024 havainnot siperianta­
vista (4. yksilö A-kategoriaan), nokisorsasta 
(2. yksilö), nokiliitäjästä (4. yksilö), munk­
kikorppikotkasta (4. yksilö), ylänkötyllistä 
(2. yksilö), amerikantaivaanvuohesta (2. 
yksilö), preerianaurulokista (3. ja 4. yksi­
lö), vuoriuunilinnusta (5. yksilö), idänpik­
kusieposta (2. yksilö), siperianlepinkäises­
tä (5. yksilö), harmaapääsirkusta (3. yksilö) 
ja pikkupajusirkusta (2. yksilö). Huomatta­
van runsaasti havaittiin lunneja (4 yksilöä), 
mustanmerenlokkeja (5 yksilöä) ja kashmi­
rinuunilintuja (7 yksilöä).

 Suomessa on vuoden 2024 loppuun 
mennessä tavattu 493 luonnonvaraiseksi 
tulkittua lintulajia (kategoriat A, B ja C). Li­
säksi kategorian D lajeja on tavattu seitse­
män.

Uudelleenkäsittelyt ja  
määritysongelmat

Nokisorsa ja nokisorsaristeymät
Nokisorsan määrityksessä on aina huo­
mioitava myös risteymän mahdollisuus. 
Pohjois-Amerikan itäosissa esiintyvän no­
kisorsan kanta on viime vuosikymmeninä 
taantunut. Samaan aikaan sinisorsa, jota 
alun perin vapautettiin riistalinnuksi Yh­
dysvaltojen itärannikolle 1920-luvulta al­
kaen, on vakiinnuttanut asemansa nokisor­
san esiintymisalueella. Nykyään noin nel­
jäsosa nokisorsista on risteymiä (Lavretsky 
ym. 2019). Risteytyminen sinisorsan kans­
sa ei ole eksistentiaalinen uhka nokisorsal­

syttiin 110 (72 prosenttia) ja hylättiin 37 
(24 prosenttia). Lisäksi aiemmilta vuosilta 
pöydällä olleita havaintoja hyväksyttiin vii­
si ja hylättiin kolme.

Hyväksyttyihin tai hylättyihin havain­
toihin ei sisälly X-arkistoon määritystiedon 
puutteen vuoksi siirrettyjä tai toistaiseksi 
pöydälle jätettyjä havaintoja. Tutkintapyyn­
töinä RK:lle ilmoitettuja havaintoja ei jul­
kaista katsauksessa hylättyinä havaintoina.

le lajina, sillä risteymät eivät juuri lisäänny 
nokisorsan kanssa ja takaisinristeytyminen 
tapahtuu lähinnä sinisorsan suuntaan (Lav­
retsky ym. 2019). Lajipari on hyvin läheis­
tä sukua ja jakaa monia geneettisiä ja ul­
koisia piirteitä. Nokisorsan määrityksessä 
suurin haaste ei ole niinkään ensimmäisen 
polven risteymän poissulkeminen. Sen si­
jaan kaukaisempaa perua olevan sinisorsan 
vaikutuksen poissulkeminen on vaikeaa tai 
jopa mahdotonta, koska nokisorsan tunto­
merkkien luontainen muuntelu ja vähäinen 
sinisorsan vaikutus lähestyvät toisiaan (Kir­
by ym. 2000). Suomen havaintojen käsit­
telyn perusteet on esitetty tarkemmin laji­
tekstissä.

Ylänkötyllit
Ylänkötyllin mongolus- ja atrifrons-alala­
jiryhmät esitetään jaettavaksi eri lajeiksi 
(Wei ym. 2022). RK perehtyi alalajiryhmien  
muunteluun ja määritysperusteisiin museo­
näytteiden, julkaistujen määritysartikkelei­
den ja saatavilla olleiden kuvien perusteel­
la. Tutkinnan perusteella alalajiryhmät on 
mahdollista määrittää maastossa, mutta 
se edellyttää hyviä dokumentteja. Loppu­
kesällä alkava sulkasato vaikeuttaa alalaji­
ryhmien tunnistamista. Suomen havainto­
jen käsittelyn perusteet on esitetty tarkem­
min lajitekstissä.

Taksonomia
Tässä katsauksessa noudatetaan vielä Eu­
roopan rariteettikomiteoiden liiton takso­
nomisen komitean (AERC TAC) suositusten 
mukaista taksonomiaa. Kyseinen taksono­
mia on jo auttamattomasti vanhentunut, 
sillä tuoreimmat vähäiset päivitykset on jul­
kaistu 2015 ja laajemmat päivitykset 2010. 
RK päätti jo vuonna 2019 luopua AERC  
TACin seuraamisesta, mutta samaan aikaan 
kuultiin suurten maailman lintujen lajilis­
tojen yhdistymishankkeesta. Tälle annet­
tiin alun perin aikatauluksi 2022, joten ei 
nähty järkeväksi väliaikaista ratkaisua siir­
tyä seuraamaan jotain muuta taksonomiaa. 
Ehkä odotetustikin alkuperäinen aikataulu 
on jonkin verran viivästynyt, mutta uusi, vi­
rallisen nimen AviList saanut taksonomia on 
julkaistu mahdollisesti jo siinä vaiheessa, 
kun tämä katsaus on luettavissa. Muutok­
sista Suomen lajilistaan tiedotetaan tuolloin 
erikseen. Ennakkotietojen mukaan muuta­
mia lajitason muutoksia on odotettavissa 
Suomen lajiluetteloon, minkä lisäksi moni­
en lajien tieteelliset sukunimet muuttuvat.

Muutokset RK:n  
tarkastamiin lajeihin
RK ei tarkasta havaintoja töyhtökiurusta ja 
harmaasirkusta 1.1.2025 alkaen.
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DNA-näytteiden käsittelystä
Rariteettikomitealle toimitettavat DNA-
näytteet analysoidaan Oulun yliopistos­
sa Suomen Lintuvarusteen rahoituksella. 
Vaikka yksittäisiä havainnoijia on joskus 
ohjeistettu toisin, näytteet toimitetaan vast­
edes ainoastaan Luonnontieteellisen kes­
kusmuseon kautta. Syynä tähän on se, että 
ainoastaan museoilla on laillisesti mah­
dollisuus säilöä luonnonvaraisten lintujen 
osia, joihin höyhennäytteetkin luetaan. 
Museolle jätetään myös yleensä osa näyt­
teestä varalle, mikäli analyysi jostain syystä 
epäonnistuu.

Ennen lähetystä höyhenet on hyvä tallet­
taa esimerkiksi kirjekuoreen ja säilöä kuivas­
sa ja viileässä paikassa (esim. jääkaapissa). 
Höyhenien koskettelua pitää ehdottomasti 
välttää ja käyttää höyhenten poimimiseen 
esimerkiksi pinsettejä tai kertakäyttökäsinei­
tä, jos mahdollista. Ihmis-DNA:n kontami­
naatio on useissa tapauksissa aiheuttanut 
ongelmia höyhennäytteiden analysoinnissa.

On vielä hyvä huomata, että höyheni­
en nyppiminen elävältä linnulta edellyttää 
erillistä eläinkoelupaa. Rengastustilanteen 
yhteydessä irronneet höyhenet saa kuiten­
kin kerätä talteen. Ennen näytteiden lähet­
tämistä analyysiin tulee asiasta sopia rari­
teettikomitean kanssa.

DNA-näytteiden lähetysosoite on: Luon­
nontieteellinen keskusmuseo/Aleksi Lehi­
koinen, PL 17, 00014 Helsingin yliopisto.

RK:n kokoonpano ja toiminta 
vuonna 2024
RK:n kokoonpano vuonna 2024 oli: Petri 
Lampila (pj), Tero Toivanen (sihteeri), Han­
nu Huhtinen, Karri Kuitunen, Jarmo Pir­
honen, Jani Vastamäki ja Roni Väisänen. 
Karri Kuitunen luopui RK:n jäsenyydestä 
1.3.2025 alkaen ja uudeksi jäseneksi ni­
mettiin Sebastian Andrejeff.

RK vieraili Isossa-Britanniassa Tringin 
museossa tammikuussa 2024. Vierailussa 
saatiin lisätietoa mm. ylänkötyllien, pikku­
kiurujen ja itäisten harmaasieppojen mää­
rityksestä.

RK julkaisi vuonna 2024 Linnut-lehdes­
sä artikkelit itäisten keltavästäräkkien mää­
rityksestä (Lampila & Mild 2024), riskilän 
mandtii-alalajin määrittämisestä (Väisänen 
2024) sekä katsauksen RK:n toimintaan vii­
me 50 vuoden aikana (Lampila 2024). Kat­
saus mustakaularastaiden määrittämiseen 
julkaistiin Caluta-verkkojulkaisussa (Huh­
tinen & Lehikoinen 2024). 

RK:n verkkosivut ovat osoitteessa www.
birdlife.fi/havainnot/harvinaisuudet/rk/ ja 
Euroopan rariteettikomiteoiden yhteisön 
AERC:n osoitteessa www.aerc.eu.

 

Merkintätapoja
Linnun ikä merkitään kalenterivuosina: 1kv 
= samana kalenterivuonna syntynyt, 2kv 
jne. = edellisenä kalenterivuotena syntynyt, 
+1kv jne. = ennen ko. kalenterivuotta syn­
tynyt. Puku: ad = aikuisen puvussa, imm = 
ei vielä aikuisen puvussa, subad = vanhem­
pi kuin nuorimman ikäluokan lintu, mutta 
ei vielä aikuisen puvussa, juv = täysin nuo­
ruuspuvussa, jp = juhlapukuinen (lajeilla, 
joilla on lisääntymiseen/pariutumiseen liit­
tyvä värikkäämpi puku osan vuotta), tp = 
talvipukuinen (lajeilla, joilla on selvästi eri­
lainen puku talvella ja kesällä, tp viittaa ”tal­
visen näköiseen” pukuun riippumatta siitä, 
mihin höyhensukupolveen höyhenet kuu­
luvat tai mihin aikaan vuodesta se linnulla 
on), vp = vaihtopukuinen (tyypillisesti sulki­
massa kesäpukuun tai talvipukuun), n-puk = 
naaraspukuinen (linnulla on naaraan puvun 
näköinen puku, tyypillisesti naaras tai nuo­
ri lintu), pm = maastopoikanen. Sukupuoli: 
k = koiras, n = naaras. Dokumentaatio: r = 
lintu on pyydystetty/rengastettu, v, video tai 
ään = RK:lla on ollut käytössään päätöstä tu­
kevaa valokuva-, video- tai äänitemateriaa­
lia, mnäyte = lintu on kuollut ja taltioitu jo­
honkin museoon, hnäyte = elävästä linnusta 
on saatu höyhen- tai muu vastaava näyte. 
Muuttavasta linnusta on kerrottu usein il­
mansuunta (N = pohjoinen jne.).

 Jos lintuyksilöiden todetaan olevan sa­
moja, tämä perustuu kiistattomaan todis­
teeseen esimerkiksi pukutuntomerkeissä tai 
luetussa renkaassa. Tulkinta todennäköisesti 
samaksi voi perustua esimerkiksi muuttavan 

Eskimohanhi eroaa lumihanhesta pienikokoisempana, lyhyt- ja paksukaulaisempana, pyöreä
päisempänä sekä lyhytnokkaisempana. Eskimohanhella on kuitenkin selvä sukupuolidimorfia:  
koiraat ovat naaraita suurempia ja esimerkiksi pitkänokkaisempia. Juuri siksi eskimohanhen ja  
lumihanhen risteymiä voi joskus olla mahdotonta erottaa suurikokoisista eskimohanhikoiraista.  
Kuvassa näkyvät myös vaalean värimuodon eskimohanhen paraatituntomerkit: pystysuora  
nokantyven höyhenys, nokan tyviosan siniharmaa värisävy, heikko nokan leikkauspinnan ”irvis-
tys” sekä eskimohanhelle usein tyypilliset laajalti mustat kuviot uloimmissa kyynärsulissa. Ross’s 
Goose Anser rossii, the same individual (identified by the ring) that was widely observed in 
western Europe during the winter 2023–2024. Arto Halttunen, Kuopio, E Finland, 15.5.2024.

linnun liikkeisiin. Samoiksi ja todennäköi­
sesti samoiksi tulkitut linnut lasketaan kat­
sauksessa yhdeksi yksilöksi, mahdollisesti 
samat eri yksilöiksi. Milloin yksilömäärää 
ei ilmoiteta, havainto koskee yhtä yksilöä. 
Pieni a-kirjain lukumäärän edessä tarkoit­
taa, että linnut ovat olleet samassa parvessa.

Havainnoijaluettelossa mainitaan en­
simmäisenä linnun löytäjä tai linnun ha­
vainnut havainnon ilmoittaja. Jos ilmoitus 
koskee muiden tekemää havaintoa, ilmoit­
tajan nimi on viimeisenä (ilm. N. N.). Mui­
den havainnoijien nimet ovat lomakkeella 
luetellussa järjestyksessä. Jos havainnoijia 
on paljon, mainitaan vain osa. Jos RK on 
saanut samasta havainnosta useita lomak­
keita, tiedot on yhdistetty. Muutaman ha­
vainnon ilmoittajana mainitaan vain ”ilm. 
RK” tai ”ilm. ARK”. Näitä havaintoja ei ole 
ilmoitettu RK:lle, mutta ne on käsitelty saa­
tavilla olleiden valokuvien tai äänitteiden 
perusteella.

Lajin nimen jälkeen suluissa olevat kol­
me lukua kertovat Suomessa havaittujen 
yksilöiden lukumäärän. Ensimmäinen luku 
käsittää ajan ennen RK:n perustamista vuo­
teen 1974 asti, toinen luku RK:n toiminta-
ajan vuodesta 1975 vuoden 2023 loppuun 
ja kolmas vuoden 2024. Lisäksi kerrotaan 
yksilöiden yhteismäärä kautta aikain. Toi­
sissa suluissa luetellaan yhdeksän edeltä­
vän vuoden (2015–2023) yksilömäärät ai­
kajärjestyksessä.

Vuosittaisissa lukumäärissä ei ole muka­
na jo aiempina vuosina havaittuja, samoik­
si tulkittuja yksilöitä.
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Hyväksytyt havainnot
Accepted records

Kategoria A

Pikkukanadanhanhi Branta hutchinsii
A. Pikkukanadanhanhi (alalaji B. h. hut-
chinsii)
(0, 2, 0) = 2 (0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0)
13.–25.4. Liminka–Tyrnävä, Temmesjoki–Jo­
kisilta (v) (Kalle Hiekkanen, Sari Lehmus, Ta­
pani Tapio ym.); 7.–26.10. Tyrnävä Jokisilta 
(v) (Tapani Tapio, Karin Parker, Kalle Hiekka­
nen ym.).

Havainnot koskevat samaa yksilöä, joka on 
havaittu Suomessa vuosittain vuodesta 2019 al­
kaen (Väisänen ym. 2021, Toivanen ym. 2022, 
Toivanen ym. 2023, Toivanen ym. 2024).

Eskimohanhi Anser rossii
(0, 0, 1) = 1
12.–18.5. Kuopio Juankoski Vuotjärvi +8kv k 
(v) (Juha Väätäinen ym.).

Ensimmäinen A-kategoriaan tulkittu eski­
mohanhi Suomesta! Eskimohanhi on Euroopas­
sa hyvin yleinen tarhalintu, ja tarharenkailla va­
rustettuja yksilöitä havaitaan runsaasti. Tämän 
vuoksi laji kuuluu Suomessa lähtökohtaisesti 
todennäköisten tarhakarkulaisten kategoriaan 
E (Velmala ym. 2020, Toivanen ym. 2023).

Kuopion Juankoskelta löytynyt eskimo­
hanhi herätti heti löydyttyään kiinnostusta 
enemmän kuin laji yleensä, sillä eri puolilla 
Eurooppaa oli edellisen syksyn, talven ja ke­

vään aikana havaittu kahta eskimohanhea, 
joista toinen yksilö oli osoittautunut renkaan 
perusteella luonnonvaraisesti Atlantin yli har­
hautuneeksi (Ławicki & van den Berg 2023). 
Koska myös Kuopion linnun renkaan pystyttiin 
osoittamaan kuuluvan Kanadassa kahdeksan 
vuotta aiemmin rengastetulle eskimohanhelle, 
voitiin kyseisen yksilön tulkita harhautuneen 
Suomeen luonnonvaraisesti. Yleisen käytän­
nön perusteella voidaan tällöin poiketa lajin 
normaalista kategoriasta E ja hyväksyä poik­
keuksellisesti tämä yksilö luonnonvaraisesti 
harhautuneeksi, kategorian A kriteerit täyttä­
väksi yksilöksi. Linnun liikkeistä, renkaan tie­
doista yms. on julkaistu erilaisissa verkkojul­
kaisuissa ja lehdissä useita artikkeleita ja tie­
donantoja (esim. Pikkarainen 2024).

Kategorian arvioinnin lisäksi eskimohan­
hen määrittämisessä pitää aina ottaa huomi­
oon myös erilaiset hanhiristeymät, jotka voi­
vat erehdyttävästi muistuttaa eskimohanhea 
(Weckstein ym. 2002, McGill 2005, Reeber 
2015, Ottenburghs ym. 2016).

Ruostesorsa Tadorna ferruginea
27.6.1992 Hammarland Signilskär (Rauno 
Yrjölä).

RK ei ole tarkastanut ruostesorsahavaintoja 
vuoden 1999 jälkeen.

Amerikanhaapana Anas americana
(1, 82, 4) = 87 (1, 0, 0, 0, 0, 2, 4, 3, 0)
16.4.–4.5. Parikkala Siikalahti k (v) (Janne Aal­
to, Minna Terävä, Pasi Honkanen ym.); 4.5. La­
pinjärvi Lapinjärvi k (v) (Susanne Nakari, Cal­
le Wiksten, Nette Meriluoto, Juha Tuomaala 
ym.); 11.–13.5. Tohmajärvi Peijonniemenlahti 
k (v) (Arto Keskinen, Ari Latja, Kimmo Järvinen 
ym.); 9.6. Helsinki Lauttasaari +2kv k (v) (Han­
nu Hirvonen, Sari Karttunen); 13.6.–18.9. Hel­
sinki Viikki +2kv k (v) (Tuuli Mirola ym.).

Helsingin havaintojen on tulkittu koskevan 
todennäköisesti samaa yksilöä.

Porin nokisorsakoiras viihtyi pitkään Porin Enäjärvellä ja Preiviikinlahdella enimmäkseen sinisorsanaaraan seurassa (tässä tosin haapanan kanssa). 
Kuva on yhdistelmä kahdesta kuvasta. Nokisorsallakin voi olla kapealti valkoinen kyynärsulkien takareuna. Siiven alapinnalla käsisulkien peitin-
höyhenissä nokisorsalla on tummaa kuviointia sinisorsaa enemmän, kuitenkin tämä kuten myös monet muut, tarkemmin lajitekstissä esitetyt  
tuntomerkit ovat nokisorsan vaihtelun alarajoilla. American Black Duck Anas rubripes. Jani Vastamäki, Pori, W Finland, 11.9.2024.

 Jos lintu on ollut paikalla vuoden 2025 
puolelle, sen viimeinen havaintopäivä jul­
kaistaan tässä katsauksessa korkeintaan hel­
mikuun loppuun asti. Pidempään paikalla 
olleiden lintujen osalta loppupäivämäärät 
julkaistaan vuoden 2025 katsauksessa.

Haapana x amerikanhaapana  
Anas penelope x A. americana
(0, 5, 1) = 6 (0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 1, 0)
17.–22.6.2022 Lempäälä Ahtialanjärvi k (v) 
(Pekka Suhonen ym.); 20.4. Salo Halikonlah­
ti k (v) (Paul Boijer, Ahti Ihonen).

Amerikanhaapana risteytyy yleisesti haapa­
nan kanssa (Mowbray 1999), ja myös Euroo­
passa lajien risteymiä havaitaan säännöllisesti. 
Risteymiä määritettäessä on aina huomioitava 
myös vesilintutarhoissa yleisen patagonianhaa­
panan A. sibilatrix mahdollinen vaikutus.

Harmaasorsa Anas strepera
8.–10.5.1975 Loviisa Aspskär 2k (Martti Hario).

RK ei ole tarkastanut harmaasorsahavain­
toja vuoden 1975 jälkeen.

Siperiantavi Anas formosa
(0, 3, 1) = 4 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1)
28.4. Keuruu Riiho k (v) (Anu Kokkila, Arto 
Halttunen, Markku Saarinen ym., ilm. Esko 
Rajala).

Edellinen havainto siperiantavista tehtiin 
vuonna 2023 myös Suomenselällä. Ei ole 
poissuljettua, että kyseessä olisi sama, tunte­
mattomille kesehtimisalueilleen palaava yksi­
lö. Siperiantavin kannan kasvua itäisessä Aa­
siassa ja lajin harhautumistodennäköisyyttä 
Eurooppaan on käsitelty tarkemmin vuoden 
2023 RK-katsauksessa (Toivanen ym. 2024).

Nokisorsa Anas rubripes
(0, 1, 1) = 2 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
5.5.–6.10. Pori Enäjärvi k (v) (Olavi Kemppai­
nen ym.).

Porin yksilö ei ole pukutuntomerkeiltään 
kaikkein tyypillisin nokisorsa. Hyviä nokisor­
san piirteitä linnulla ovat yhtenäisen tumma 
ruumiinhöyhenys ilman höyhenten vaaleita si­
säkuvioita, tummat pyrstösulat ja mustien pyrs­
tön yläpeitinhöyhenten kiehkuroiden puuttu­
minen, tummat tertiaalit, joista sisimmässä  
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vaaleampi ruoti, tumma päälaki ja silmäjuova 
sekä vaalea silmäkulmanjuova, vaalea pää, pu­
nertavan sävyiset jalat, siipipeiliä reunustavan 
etummaisen siipijuovan puuttuminen, harmaat 
isot peitinhöyhenet siiven alapinnalla sekä hie­
man sinisorsaa rotevampi rakenne. Nokisorsal­
la sallitaan jonkin verran valkoista kyynärsul­
kien kärjissä, mutta valkoisen laajuuden osalta 
kirjallisuudessa esitetyt käsitykset vaihtelevat. 
Kirby ym. (2000) tutki nokisorsan siiven tun­
tomerkkien muuntelua vanhojen siipinäyttei­
den perusteella, ajalta, jolloin lajiparin esiin­
tymisalueet eivät olleet kosketuksissa. Kirbyn 
mukaan ääritapauksessa nokisorsalla voi olla 
siiven takareunassa jopa yhtä paljon valkois­
ta kuin sinisorsalla. Sen sijaan siipipeiliä reu­
nustavien isojen peitinhöyhenten valkoiset tai 
vaaleat subterminaalijuovat (ylempi siipijuova 
tai sen aihe) ovat merkki sinisorsan vaikutuk­
sesta, kuten myös karpaalialueen mustien höy­
henten puuttuminen tai vähäinen määrä siiven 
alapinnalla (Lavretsky ym. 2019). Porin yksilöl­
lä karpaalialueen tummien höyhenten määrä 
on nokisorsan alarajalla, eikä myöskään vaa­
lean pään ja tumman vartalon kontrasti ei ole 
erityisen voimakas. Toisaalta kuvadokumentaa­
tio linnusta on melko vaatimaton, eikä kaikkia 
piirteitä voi luotettavasti arvioida kuvista.

Porin linnusta pyydettiin asiantuntijalau­
sunnot Yhdysvalloista sekä Ruotsista ja Nor­
jasta. Näissä lausunnoissa linnussa ei nähdä 
sellaisia piirteitä, jotka varmuudella viittaisivat 
risteymään. Valkoiset kyynärsulkien kärjet ei­
vät myöskään ole nokisorsapopulaatiossa mi­
tenkään harvinaiset nykyään, ja esimerkiksi 
kaikilla Ruotsissa tavatuilla nokisorsilla (viisi 
yksilöä, kaikki koiraita) on ollut valkoista kyy­
närsulkien kärjissä. Myös Suomen ensimmäi­
sellä nokisorsalla (2004 Sodankylä) oli kape­
alti valkoiset kyynärsulkien kärjet. Huomioi­
den tunnettu nokisorsan muuntelu, tyypillisten 
risteymäpiirteiden puuttuminen, ulkomailta 
saadut lausunnot sekä linnun tuntomerkkien 
yhteneväisyys naapurimaissa noudatettavaan 
linjaan Rariteettikomitea päätti hyväksyä ha­
vainnon nokisorsana, vaikka vähäistä sinisor­
san vaikutusta ei voida poissulkea.

Amerikantukkasotka Aythya collaris
(0, 28, 2) = 30 (0, 1, 1, 1, 2, 2, 1, 0, 1)
19.5. Vaala Nimisjärvi jp k (v) (Jouni Ruus­
kanen ym.); 22.5. Kajaani Otanmäen allas jp 
k (v) Kari Haataja ym.); 10.9.–21.10. Kökar 
Finnö vp k (v, video) (Ari Linna ym.).

Vaalan ja Kajaanin havaintojen on tulkittu 
koskevan todennäköisesti samaa yksilöä.

Ruskosotka Aythya nyroca
(4, 20, 0) = 24 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1, 0)
30.4.–19.8. Salo Omenojärvi k (v) (Pentti 
Jompero, Kari Lehtonen ym.).

Havainnon on tulkittu koskevan todennä­
köisesti samaa yksilöä, joka vietti Omenojär­
vellä myös kesät 2022 ja 2023 (Toivanen ym. 
2023, 2024).

Amerikanmustalintu Melanitta americana
(1, 8, 1) = 10 (1, 1, 0, 1, 1, 0, 1, 2, 0)
17.5. Parainen Utö +2kv k (v) (Jorma Teno­
vuo, Kimmo Kuusisto, Petri Ahti, Rami Met­
säranta ym.).

Kyhmypilkkasiipi Melanitta deglandi
(0, 5, 1) = 6 (0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 1, 0)
5.5. Lemland Lågskär +2kv k alalaji deglandi 
(v) (Tapio Aalto, Sebastian Andrejeff, Soili Le­
veelahti, Henrik Lindholm ym.).

Kuudes havainto Suomesta, mutta vas­
ta toinen deglandi-alalajista. Keski- ja itäaa­
sialainen stejnegeri-alalaji on havaittu nel­
jästi. Pohjois-Amerikassa pesivä deglandi 
on havaittu tätä ennen vain Hammarlandin 
Sälskärillä 11.–13.6.2012. Alalaji stejnege-
ri havaittiin Suomessa ensimmäisen kerran 
vuonna 1996, jolloin se oli koko Euroopassa  
huippuharvinaisuus. Kyhmypilkkasiipien ha­

vaintomäärät ovat viime vuosina Itämerel­
lä kasvaneet, ja esimerkiksi Ruotsissa mo­
lempia alalajeja on havaittu 2020-luvulla 
vuosittain useita yksilöitä (BirdLife Sverige  
2025).

Nokiliitäjä Puffinus griseus
(0, 3, 1) = 4 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
11.10. Porvoo Söderskär E (Jukka Hintikka, 
Timo Janhonen).

Edellisen kerran laji havaittiin Asikkalan 
Pulkkilanharjulla 27.10.1990. Nokiliitäjä on 
pitkänmatkanmuuttaja, joka muuttaa maa­
lis–huhtikuussa pesimisen jälkeen pohjoisen 

Vanha keväinen, iältään +2kv kyhmypilkkasiipikoiras Melanitta deglandi deglandi eroaa tavalli-
sesta pilkkasiivestä nokan muodon ja värityksen sekä pitkälle silmän taakse jatkuvan valkoisen 
juovan perusteella. Toisin kuin stejnegeri-alalajilla (siperianpilkkasiipi), deglandi-alalajilla  
(amerikanpilkkasiipi) ei ole diagnostista keltaista vaakajuovaa ylänokan sivussa, heti nokan 
leikkauspinnan yläpuolella, vaan vaaleankeltainen väri rajoittuu sierainaukon ympärille.  
Deglandin nokan kyhmy ei ole yhtä voimakkaasti ulkoneva pahkura kuin stejnegerilla.  
Deglandilla on myös tyypillisesti ruskeat kupeet, kun taas stejnegerilla ne ovat mustat. Stej­
negerin kupeet voivat tosin keväällä kulumisen myötä muuttua rusehtavammiksi. +2cy male 
White-winged Scoter Melanitta deglandi deglandi, the second record for Finland of the sub
species. Ville-Veikko Salonen, Lemland, SW Finland, 5.5.2024. 

Kuva 1. Silkkihaikaran esiintyminen Suomessa vuosina 1977–2024.

Fig. 1. The occurrence of Little Egret Egretta garzetta in Finland in 1977–2024. The species has 
been very rare in recent years.
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Nuori pronssi-iibis on kokonaisuudessaan tumman harmaanruskea, ilman vanhalle linnulle tyy-
pillisiä voimakkaan vihertävän ja purppuran hohtavia höyhenaloja sekä siiven kastanjanruskeita 
pieniä peitinhöyheniä. Vaikka vanha lintu on peruspuvussa selvästi juhlapukua himmeämmän 
värinen, olisi vanhan linnun pää ja kaula tasaisen valkeaviiruinen. Huomaa nuoruuspuvulle 
tyypilliset laajalti valkeat kuviot silmän yläpuolella, kurkussa ja kaulalla. Kuviot häviävät alku-
syksyllä höyhenpuvun kulumisen ja ensimmäisen ruumiinhöyhenten sulkasadon myötä. 1cy 
Glossy Ibis Plegadis falcinellus. Pertti Nieminen, Riihimäki, S Finland, 31.8.2024.

pallonpuoliskon valtamerialueille ja palaa 
syys–lokakuussa pesimään eteläisen pallon­
puoliskon Tyynenmeren ja Atlantin saaril­
le, pääosin Tulimaahan, Kaakkois-Australi­
aan ja Uuteen-Seelantiin (Carboneras ym.  
2024).

Tanskan Jyllannin pohjoiskärjessä sijaitse­
valla Skagenin lintuasemalla viime syksy oli 
aseman historian toiseksi paras nokiliitäjälle 
83 yksilön voimin. Nokiliitäjiä ja muita val­
tamerilintuja havaitaan Skagenissa tavallisesti 
myrskyn jälkeen lintujen poistuessa Kattega­
tista luoteeseen kohti Skagerrakia ja Pohjan­
merta. Nokiliitäjiä havaitaan Skagenissa vuo­
sittain, ja edellisen kymmenen vuoden keski­
arvo on noin 18 yksilöä. Vuoden 1978 syksy 

pitää kärkisijaa 119 yksilöllä. Skagenin viime 
syksyn paras muuttopäivä oli 12.10.2024, 
jolloin havaittiin 45 yksilöä menossa luotee­
seen. Tanskan Itämeren-puoleisella Gedserin 
lintuasemalla nokiliitäjä on harvinaisempi, 
mutta viime syksynä sielläkin havaittiin kak­
si nokiliitäjää. Edellinen havainto sieltä on 
vuodelta 2019 (Simon Christiansen, suull.  
tiedonanto).

Ruskosuula Sula leucogaster
(0, 1, 0) = 1 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1)
7.8.2023 Kirkkonummi ulkomeri (video) (Joo­
nas Tuhkuri, ilm. Risto Nevanlinna).

Havainto koskee samaa vartiolaiva Tur­
van ja Silja Serenaden kansilla matkustanutta 
lintua, josta on aiemmin julkaistu havainnot 
Helsingistä ja Inkoosta samalta päivältä.

Rääkkähaikara Ardeola ralloides
(2, 3, 1) = 6 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
24.–29.7. Nivala Pidisjärvi Malisjoki +1kv jp 
(v) (ilm. RK).

Suomen kuudes havainto. Edellinen ha­
vainto on vuodelta 2009. Havainnot lajista 
ovat keskittyneet toukokuun loppuun–alku­
kesään sekä myöhäissyksyyn.

Rääkkähaikaran esiintymisalue ulottuu 
Lounais- ja Keski-Euroopasta sekä Pohjois-Af­
rikasta itään Araljärvelle ja Kaakkois-Iraniin. 
Afrikassa laji esiintyy laajalti myös Saharan 
eteläpuolella aina Etelä-Afrikkaan ja Mada­
gaskarille saakka. Kannan on arvioitu olevan 
palearktisella alueella elinvoimainen, joskin 
kanta on historiallisesti vaihdellut esimer­
kiksi elinympäristöjen tuhoutumisen vuoksi.  
Euroopan ja Turkin kannaksi on arvioitu 

14 000–29 000 paria. Viime aikoina rääkkä­
haikara on vähentynyt mm. Kreikassa, Kro­
atiassa, Bulgariassa ja Romaniassa (Martinez-
Vilalta ym. 2020).

Silkkihaikara Egretta garzetta
(0, 36, 1) = 37 (5, 4, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 1)
25.5. Virolahti Harvajanniemi E (v) (Tuukka 
Rantanen, Tomi Rantanen, Aki Rantanen).

Vaikka silkkihaikaran levinneisyysalue on 
laajentunut Euroopassa, kanta vaikuttaa viime 
aikoina taantuneen lajin vankimmilla alueil­
la (Herrando 2020). Suomessa silkkihaika­
ra on vieraillut viime vuosina varsin harvoin  
(kuva 1).

Pronssi-iibis Plegadis falcinellus
(2, 61, 1) = 64 (0, 0, 0, 1, 2, 0, 0, 0, 0, 0)
30.8. Hyvinkää Ridasjärvi 1kv E (Jari Siven); 
30–31.8. Riihimäki Sammalistonsuo 1kv (v) 
(Arttu Valonen, Ulla Vuorinen, Kari Vuorinen 
ym.).

Havainnot koskevat todennäköisesti sa­
maa yksilöä. Edelliset havainnot ovat vuodel­
ta 2018. Pronssi-iibis on laajalle levinnyt laji, 
jota tavataan pesivänä Etelä-Euroopan lisäksi 
Aasiassa, Afrikassa, Australiassa sekä Karibian­
meren ympäristössä Pohjois-, Väli- ja Etelä-
Amerikassa (Davis Jr. & Kricher 2020). Suomen 
havainnot pronssi-iibiksestä ovat painottuneet 
syys–lokakuulle, lisäksi on muutama kevätha­
vainto toukokuun puolivälistä. Suomessa ha­
vaittuja lintuja ei ole yleensä määritetty iäl­
leen, vaikka ainakin alkusyksyisten lintujen 
iänmääritys on hyvin dokumentoiduista yksi­
löistä yleensä melko suoraviivaista (Cramp & 
Simmons 1977, Hancock ym. 1992).

Ad-tyyppinen juhlapukuinen rääkkähaikara 
on hieno ilmestys. Tässä puvussa laji on help-
po erottaa lähisukulaisistaan kiinan- Ardeola 
bacchus ja intianriisihaikarasta A. grayii. Juhla
puvulle tyypillistä on sininen mustakärkinen 
nokka, pään pidentyneet koristehöyhenet ja 
selän purppura sävy. 2kv-linnuilla on usein 
peitinhöyhenissä tummia ja kuluneita nuo-
ruuspuvun höyheniä, mutta joillakin yksi- 
löillä nuoruuspukua on jäljellä vain käsisulissa  
sekä käsisulkien peitinhöyhenissä ja alulassa.  
Adult-type Squacco Heron Ardeola ralloides.  
Ari Tervo, Nivala, W Finland, 27.7.2024.
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Idänmehiläishaukka Pernis ptilorhynchus
(0, 0, 2) = 2
2.6. Lappeenranta Joutseno Kotasaari +2kv n 
W (v) (Otso Häärä, Minna-Riikka Järvinen); 
7.9. Parainen Simonby +2kv n SW (v) (Ari 
Kuusela, Mervi Haukila); 11.9. Inkoo De­
gerby +2kv n E (v) (Petteri Hytönen, Mika 
Bruun ym.); 11.9. Kirkkonummi Mattby +2kv  
n E (v) (Petteri Hytönen ym.); 12.9. Espoo 
Soukka Kasavuori S (Pekka Toiminen, Esko 
Lavikka, Peter Buchert, Jyri Strandberg ym.); 
12.9. Kirkkonummi Sunds +2kv n S (v) (ilm. 
Petteri Hytönen).

Havainnot etelärannikolta 7.–12.9. koske­
vat todennäköisesti samaa yksilöä.

Uusi laji Suomelle! Havaintoja ei voi pi­
tää täysin odottamattomina, sillä idänmehi­
läishaukka on laajentanut esiintymisaluettaan 
voimakkaasti länteen. Ainakin osittain tämä 
on liitetty lajin kykyyn hyödyntää vieraslajina 
niin ikään länteen levittäytyneen alun perin 
kaakkoisaasialaisen mehiläislajin Apis florea 
pesiä (Olsson 2022). Idänmehiläishaukkoja 
tavataan nykyään säännöllisesti esimerkiksi 
syysmuutolla Georgian Batumissa (92 yksilöä 
vuonna 2024). Suomea lähimmät hyväksytyt 
havainnot Euroopasta lienevät kuitenkin niin­
kin kaukaa kuin Kyprokselta (Harrison 2014). 
Lajin esiintymiskuvaa hämärtävät havainnot 
ilmeisistä risteymistä, jollainen tavattiin myös 
Ruotsissa 2016 (BirdLife Sverige 2025). Suo­
menkaan havainnoissa risteymän mahdolli­
suutta ei voi ehkä aivan varmasti sulkea pois, 
sillä etelärannikon linnun kurkun kuviointi ei 
ole kaikkein tyypillisin idänmehiläishaukalle 
ja toisaalta Lappeenrannan linnun etäisyyden 
vuoksi heikohko dokumentaatio ei ehkä mah­
dollista kaikkein vähäisimpien risteymäpiirtei­
den arviointia. Molemmissa yksilöissä havait­
tiin kuitenkin useita idänmehiläishaukkaan 
sopivia piirteitä, eikä mikään piirre varsinai­
sesti viitannut risteymään, joten molemmat 
yksilöt hyväksyttiin idänmehiläishaukkoina.

Suomen ensihavainnosta on julkaistu tie­
donanto (Häärä 2025).

Molemmilla vuoden 2024 idänmehiläishaukoilla erottuvia tuntomerkkejä ovat mm. leveät siivet, joissa kuusi selkeää harittajaa (joskin syyskuun 
linnulla siipikaavio vaikeammin arvioitavissa sulkasadon vuoksi), ei mehiläishaukan tummaa karpaalilaikkua, mutta sen sijaan pieni tumma  
täplä siiven taipeessa, sekä tyypillinen siipisulkien juovitus, joka ulottuu kyynärsiivessä voimakkaana ruumiiseen asti. Lappeenrannan linnulla  
erottuu myös tyypillinen kurkkua ympäröivä tumma juova, joka etelärannikon linnulta puuttuu. Tämän katsottiin kuitenkin lajin normaaliin 
muunteluun sopivaksi piirteeksi. The first and second Oriental Honey Buzzard Pernis ptilorhynchus for Finland. Otso Häärä, Lappeenranta,  
SE Finland, 2.5.2024, and Petteri Hytönen, Kirkkonummi, S Finland, 11.9.2024.

Edellisenä vuonna syntyneellä (2kv) pikkutuulihaukalla on vielä jäljellä vaihtumattomia,  
nuoren tyyppisiä siipisulkia. Yläpuoli on kuitenkin aikuisen koiraan tapaan täplätön ja siiven 
isoihin peitinhöyheniin muodostuu lajityypillinen siniharmaa vyö. 2cy male Lesser Kestrel  
Falco naumanni. Tomi Muukkonen, Helsinki, S Finland, 9.9.2024.

Munkkikorppikotka Aegypius monachus
(0, 3, 1) = 4 (0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 0)
28.5. Hamina Tikkamäki W/WNW (v) (Eero 
Parkko); 28.5. Kouvola Pikkusuo W (v) (Antti 
Vänskä, Teo Ylätalo).

Havainnot koskevat todennäköisesti sa­
maa yksilöä.

Suomen neljäs munkkikorppikotka ei vas­
toin odotuksia noudattanut petostaijareille 
tuttua, Etelä-Suomen rannikkolinjaa mukai­
levaa lentoreittiä, vaan suuntasi syvälle si­
sämaahan. Suomen neljästä, vuosina 2010–
2024 havaitusta yksilöstä kolme on nähty 
toukokuussa ja yksi syys–lokakuussa. Munk­
kikorppikotkan kaakkoinen pesimäalue Bal­
kanin niemimaalla on kutistunut viimeisten 
neljän vuosikymmenen aikana, mutta levin­
neisyysalueen länsireunalla laji on vastaaval­
la jaksolla asuttanut uusia alueita. Espanjassa 
munkkikorppikotkan parimäärä oli 206 paria 
vuonna 1973 ja yli 2 600 paria vuonna 2017 
(Moreno-Opo ym. 2020).

Keisarikotka Aquila heliaca
(0, 16, 1) = 17 (0, 0, 0, 2, 0, 0, 1, 3, 3)
18.6. Hanko Lappohja 2kv SW (v) (Dick Fors­
man, Inki Forsman).

Pikkukotka Aquila pennata
(0, 31, 1) = 32 (0, 1, 1, 1, 0, 0, 3, 2, 2)
18.5. Parikkala Papinlahti vaalea N/NNE (Jan­
ne Aalto, Hanna Aalto).

Pikkutuulihaukka Falco naumanni
(0, 6, 1) = 7 (0, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 1, 0)
8.9. Helsinki Vuosaari täyttömäki 2kv k S (v) 
(Tomi Muukkonen).

Seitsemäs havainto lajista. Aiemmista ha­
vainnoista kolme on keväältä–alkukesältä, yksi 
koskee pitkään paikalla ollut kesäistä lintua ja 
kaksi havaintoa on syksyltä, joten esiintymisku­
va on toistaiseksi melko sekava. Norjan kaikki 
kolme havaintoa ovat touko–kesäkuulta (NOF 
2025), Ruotsin 18 havainnosta viisi on tehty 
elo–lokakuussa (BirdLife Sverige 2025).



97LINNUT-VUOSIKIRJA 2024

LINNUSTONSEURANTA

Avosetti Recurvirosta avocetta
22.4.1986 Loviisa Aspskär (v) (Hans Viitasola, 
Markku Hyvärinen, Jarmo Ruoho).

RK ei ole tarkastanut avosettihavaintoja 
vuoden 1993 jälkeen.

Arohyyppä Vanellus gregarius
(1, 10, 0) = 11 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 2)
21.4. Loviisa Ruotsinkylä (v) (Juha Tuomaala, 
Nette Meriluoto); 29.5.–15.6. Loviisa Ruotsin­
kylä (v) (Arto Juvonen ym.).

Havainnot koskevat todennäköisesti sa­
maa yksilöä. Lintu on tulkittu myös todennä­
köisesti samaksi kuin Loviisassa 3.–9.8.2023.

Ylänkötylli Charadrius mongolus
(0, 1, 1) = 2 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
22.–25.7.2009 Kristiinankaupunki Domar­
kobban +1kv n alalajiryhmä atrifrons (v) (Ilk­
ka Iivonen, Harry Lillandt, Jukka Koskelainen, 
Kari Korhonen, Jari Pitkäkoski, Veikko Fors­
berg ym.); 16.7. Mustasaari Västra Norrskär 
+1kv k (v) (Jukka Lehtimäki, Marja Lehtimäki, 
Leila Häkkinen).

Ylänkötylli on hiljattain esitetty jaettavak­
si kahdeksi lajiksi: pohjoisimmalla Tyynellä­
merellä lähinnä Venäjän rannikolla pesiväksi 

oitava myös alkavan sulkasadon vaikutus lin­
nun väritykseen: myöhäiskesällä myös atrif-
rons-ryhmän koiraiden otsa voi olla laajalti 
vaalea. RK hyväksyi havainnon ilman määri­
tystä alalajiryhmälleen.

Ruotsissa Öölannissa havaittiin vastaa­
van näköinen lintu 24.7.2024. Tämän yksi­
lön Ruotsin RK on tulkinnut mongolukseksi 
siitä saatujen tarkempien kuvien perusteel­
la. Vaikka Suomen lintu on mahdollises­
ti sama kuin Ruotsissa, on kuvissa havaitta­
vissa myös pieniä, mahdollisesti kuvien laa­
dusta johtuvia eroavuuksia lintujen välillä. 
Koska yksilöä ei voi todeta varmuudella sa­
maksi, ei Ruotsissa havaittuja lisätuntomerk­
kejä voi käyttää Suomen havainnon arvioin- 
nissa.

Ylänkötyllin alalajiryhmien määritykses­
tä ovat kirjoittaneet mm. Bakewell (2022), 
Grundsten & Vicente (2022) ja Schweizer 
ym. (2023).

Keltajalkaviklo Tringa flavipes
(0, 8, 2) = 10 (0, 0, 1, 0, 0, 0, 1, 0, 2)
10.6. Pietarsaari Ådö (v) (ilm. RK); 25.6.–1.7. 
Loviisa Särklax (v) (Arto Juvonen ym.).

Arohyypän sukupuolen määritys höyhenpuvun perusteella on yksilöllisen vaihtelun vuoksi ongelmallista. Vanhat juhlapukuiset koiraat ovat usein 
naaraita kirkasvärisempiä, niiden päälaki ja vatsalaikku ovat yhtenäisen pikimustat. Kuvien linnulla vaaleat höyhenkärjet päälaella, rinnassa ja 
vatsassa ovat ajankohtaan nähden huonosti ainakin vanhaan koiraaseen sopivia piirteitä. Sociable Lapwing Vanellus gregarius. Arto Juvonen,  
Loviisa, S Finland, 9.6.2024.

mongolukseksi (sisältäen alalajit mongolus ja 
stegmanni) ja itäisen Aasian sisämaassa pesi­
väksi atrifronsiksi (sisältäen alalajit atrifrons, 
pamirensis ja schaeferi) (Wei ym. 2022).

RK käsitteli uudelleen aiemmin alalajil­
leen määrittämättömänä julkaistun vuoden 
2009 havainnon ja totesi linnun olevan mää­
ritettävissä atrifrons-ryhmän edustajaksi muun 
muassa tasaisen tumman, ilman selkeää vä­
rirajaa päälaelle vaihettuvan otsan, persikan 
sävyisen rinnan, kupeiden ja vatsapuolen 
yhtenäisen valkeahkon värityksen ja pitkäh­
kön nokan perusteella. Kuva linnusta on jul­
kaistu RK-katsauksessa 2009 (Lehikoinen ym. 
2010).

Vuoden 2024 yksilö muistuttaa puolestaan 
mongolus-ryhmän lintua etenkin laajalti val­
kean otsan, jossa on vain kapea musta kes­
kijuova, perusteella. Linnussa on kuitenkin 
alalajiryhmälle epätyypillisiä piirteitä, kuten 
kupeille ulottuvan mustan tai syvän punaisen 
sävyisen kuvioinnin puuttuminen. Myös lin­
nun rinnan värisävy on vaaleampi kuin tyy­
pillisellä mongoluksella. Kuvissa lintu näyttää 
yllättävän kapeanokkaiselta, mutta kaukaa 
otetuista kuvista nokan rakennetta on vaikea 
tulkita. Heinäkuun loppupuolella on huomi­
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Tundrakurppelo Limnodromus scolopaceus
(0, 14, 2) =16 (0, 0, 0, 0, 0, 3, 0, 0, 1)
7.–12.5. Pori Kaarluoto jp (v) (Petteri Mäkelä, 
Esa Mäkelä ym.); 15.5. Siilinjärvi Aappola jp 
(v) (Jouko Kokkarinen ym.).

Amerikantaivaanvuohi Gallinago delicata
(0, 1, 1) = 2 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
22.5.–13.6. Inari Iso Mielikköjärvi k Ä (v, ään) 
(Roope Ruokonen ym.).

Toinen havainto Suomesta, edellinen yksi­
lö piti reviiriä Laukaassa vuosina 2008–2010. 

On merkillepantavaa, että kyseessä ovat ai­
noat reviiriä pitäneet nearktiset kahlaajat 
Suomessa. Monikohan amerikantaivaanvuo­
hi on livahtanut havainnoijien silmien ohi 
muuttoaikoina perinteisemmillä harvinaisten 
kahlaajien havaintopaikoilla? Ruotsissa soiva  
amerikantaivaanvuohi on havaittu kahdesti  
(BirdLife Sverige 2025), molemmat Keski-
Ruotsissa Uplannin läänissä. Norjan en­
simmäinen yksilö havaittiin Finnmarkissa 
17.6.2024 (Olsen 2024). Suomen ja Norjan 
lintujen havaintopaikkojen välinen etäisyys 

Siiven alapinnalla on selviä tundra- ja rämekurppelon erottavia tuntomerkkejä. Kuvan tundra-
kurppelolla kyynärsiiven etureunassa siiven tyvellä erottuu valkoinen, kuvioton alue, ja kaina-
lohöyhenten mustat kuviot ovat niiden väliin jääviä valkoisia alueita kapeammat. Lisäksi rin-
nan sivulla on tummia, tuoreessa puvussa vaalean reunustamia kaarevia pystykuvioita. Nokka 
vaikuttaa varsin pitkältä, ja jalat ulottuvat selvästi pyrstön kärkeä pidemmälle. Rämekurppelon 
kyynärsiiven etureuna olisi kauttaaltaan kuvioitu ja kainalohöyhenten tummat kuviot valkoi-
sia leveämmät, rinnansivujen tumma kuviointi olisi täplikästä ja selvät vaaleat höyhenreunat 
puuttuisivat, ja nokka ja jalkojen ulottuma olisivat lyhyemmät. Long-billed Dowitcher Limno­
dromus scolopaceus. Jouko Kokkarinen, Siilinjärvi, E Finland, 15.5.2024.

Tasaisesti ja hyvin voimakkaasti mustalla kuvioidut siiven alapeitinhöyhenet sekä vain hyvin kapea valkoinen siiven takareuna ovat parhaita näis-
sä kuvissa näkyviä amerikantaivaanvuohen tuntomerkkejä. Amerikantaivaanvuohen nokka on myös keskimäärin hiukan eurooppalaisen taivaan-
vuohen nokkaa hiukan lyhyempi. Helpoin tuntomerkki on kuitenkin puputtava soidinääni. Amerikantaivaanvuohella soidinlennossa väpättää 
kaksi ulointa pyrstösulkaparia, taivaanvuohella yksi. Wilson’s snipe Gallinago delicata. Miguel Angel Fuentes, Inari, N Finland, 4.6.2024.

on noin 120 km, eikä ole ollenkaan mahdo­
tonta, että kyseessä olisi sama yksilö.

Pääskykahlaaja Glareola pratincola
(0, 11, 1) = 12 (0, 0, 0, 0, 0, 2, 1, 0, 0)
19.6. Parainen Jurmo (video) (Vesa Virtanen).

Isokihu Stercorarius skua
(6, 85, 0) = 91 (1, 1, 1, 1, 2, 5, 1, 3, 2)
8.10.2023 Asikkala Vääksy +1kv S (Mika Se­
lin, ilm. Antti Toukola).

Lunni Fratercula arctica
(n. 28, 40, 4) = n. 72 (0, 0, 0, 2, 0, 2, 0, 3, 0)
19.1. Savukoski Kuosku 2kv (v) (Jarmo Ah­
tinen, Joona Kuosku); 19.1. Kolari Ylläs 2kv 
(v) (Markus Kiili, Aino Kiuru, Mona Vainik­
ka, Matti Väänänen, ilm. Pirkka Aalto); 22.1. 
Kontiolahti Kuusoja 2kv (v) (Kuutti Korhonen, 
Aarne Wahlgren, Ilkka Kuronen, ilm. PKLTY 
ARK); 23.1. Joensuu Karsikko 2kv (v) (Virpi 
Piitulainen, ilm. PKLTY ARK).

Runsas esiintyminen, enemmän lunneja 
on havaittu vain vuonna 1991 (viisi yksilöä).

Kalatiira Sterna hirundo longipennis/minus-
sensis
(0, 3, 0) = 3 (0, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0)
12.5.2013 Hailuoto Marjaniemi +2kv (v) 
(Jouni Pursiainen); 9.–28.5.2023 Jyväskylä Jy­
väsjärvi +2kv (v) (ilm. RK); 6.–24.5. Jyväskylä 
Jyväsjärvi +2kv (v) (Ari Sylgren, Henri Jussila 
ym., ilm. Tero Toivanen).

Jyväskylän havaintojen on tulkittu kos­
kevan todennäköisesti samaa yksilöä, joka 
on aiemmin havaittu myös vuosina 2020 ja 
2022. RK-katsauksessa 2022 Jyväskylän ai­
emmat havainnot on tulkittu eri yksilöiksi, 
mutta säännöllisen paikalle paluun perusteel­
la kaikkien havaintojen tulkitaan nyt koske­
van todennäköisesti samaa yksilöä.

Tiiralokki Larus sabini
(1, 21, 2) = 24 (0, 0, 1, 0, 0, 1, 5, 0, 0)
20.9. Siikajoki Tauvo 1kv SW (Iikka Heikka­
la, Osmo Heikkala); 17.11. Lieto Hakula 1kv 
NNW (Hannu Klemola).
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Preerianaurulokki on ainoa lokkilaji, joka sulkii täydellisesti kaksi kertaa vuodessa. Tämä selittää 
sen, miksi laji on suhteellisen tuoreessa puvussa ympäri vuoden, mutta toisaalta se tekee myös 
preerianaurulokin iänmäärityksestä vaikeaa. Säkylän yksilöllä on höyhenpuvussa piirteitä,  
jotka viittaavat linnun olevan toisen kalenterivuoden ikäinen (2kv), mutta koska eri ikäluokkien 
puvun muuntelusta on vain vähän tutkimustietoa, on tämä yksilö syytä määrittää vain +1kv:n  
ikäiseksi. Erityisesti ikään 2kv viittaavat heikot tummat kuviot käsisulkien peitinhöyhenten  
ruotien ympärillä, erittäin pieni musta ja vain sisähöydyn puolelle rajoittuva subterminaali- 
kuvio viidenneksi uloimmassa käsisulassa p6, suhteellisen pieni valkoinen kärkitäplä kasvussa 
olevassa uloimmassa käsisulassa p10 sekä erittäin heikot ja kapealti valkoiset alueet uloim- 
missa käsisulissa mustien subterminaalikuvioiden sisäpuolella. Franklin’s gull Larus pipixcan. 
Tomi Muukkonen, Säkylä, SW Finland, 13.9.2024.

Kuva 2. Mustanmerenlokin esiintyminen Suomessa vuosina 1984–2024. Vuoden 2024 esiinty-
minen oli kautta aikojen toiseksi paras, ja suuresta vuosittaisesta vaihtelusta huolimatta havain-
not ovat olleet hieman runsastumaan päin.

Fig. 2. The occurrence of Mediterranean Gull Larus melanocephalus in Finland in 1984–2024. 
Records of the species have slightly increased in Finland, and 2024 was the second-best year.
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Preerianaurulokki Larus pipixcan
(0, 2, 2) = 4 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
13.–14.9. Säkylä Katismaa-Iso-Säkylä +1kv tp 
(v) (Kari Kekki ym.); 4.11. Tornio Röylä +1kv 
tp NW (Osmo Heikkala).

Preerianaurulokki pesii varsin rajoitetulla 
alueella Pohjois-Amerikassa: Yhdysvaltojen 
pohjoisosissa lähinnä Montanassa ja Pohjois-
Dakotassa sekä Kanadassa Albertan ja Ma­
nitoban välisellä alueella (Olsen & Larsson 
2004, Howell & Dunn 2007, Ayyash 2024). 
Preerianaurulokki on pitkänmatkanmuutta­
ja, joka muuttaa Meksikon ja Väli-Amerikan 
kautta talvehtimisalueille Etelä-Amerikkaan, 
pääosin Perun ja Chilen länsirannikolle. 
Muuttoaikoina preerianaurulokkia tavataan 
enenevässä määrin myös laajemmin Pohjois-
Amerikassa, minkä on epäilty johtuvan po­
pulaation kasvusta (Burger & Gocfeld 2020).

Euroopan preerianaurulokkihavainnot ovat 
keskittyneet Atlantin rannikolle: vuoden 2023 
loppuun mennessä on Isossa-Britanniassa ha­
vaittu 85, Irlannissa 19 ja Norjassa 17 yksilöä. 
Ruotsista on yhteensä seitsemän havaintoa, 
tosin viimeisin vuodelta 1991, ja Tanskasta 
kolme havaintoa. Virossa preerianaurulokkia 
ei ole havaittu. Suomesta on vain kaksi aiem­
paa havaintoa preerianaurulokista, molem­
mat 1990-luvulta Oulusta.

Preerianaurulokista on myös harhailuha­
vaintoja lähes kaikilta maailman merialueil­
ta, esimerkiksi Etelä-Afrikasta, Australiasta 
ja Uudesta-Seelannista sekä subantarktiselta 
Marionin saarelta.

Mustanmerenlokki Larus melanocephalus
(0, 55, 5) = 60 (0, 1, 1, 3, 2, 2, 0, 0, 2)
26.5. Hanko Snappopskobben +3kv jp (Aki 
Aintila); 18.–19.10. Orimattila Virenoja 1kv 
(v) (Tuukka Rantanen ym.); 19.–20.10. Lah­
ti Pensuo 1kv (v) (Teemu Helo, Elina Nousi­
ainen ym.); 26.10. Kristiinankaupunki Siipyy 
1kv S (Veikko Forsberg); 2.11. Kristiinankau­
punki Siipyy 1kv N (Jukka Koskelainen, Veik­
ko Forsberg, Sami Jansson); 24.11. Uusikau­
punki Vasikkari 1kv (v) (Pekka Alho, Raimo 
Heinonen).

Orimattilan ja Lahden havaintojen on tul­
kittu koskevan todennäköisesti sama yksilöä. 
Hyvä esiintyminen, vain vuonna 2010 lajia 
on havaittu enemmän. Mustanmerenlokkiha­
vainnot ovat 2000-luvun mittaan hieman li­
sääntyneet (kuva 2).

Etelänharmaalokki Larus michahellis
(0, 34, 2) = 36 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 3, 2)
1.9.2023 Turku Topinoja kp 2kv (v) (Ari Kuu­
sela); 28.–29.9. Espoo Ämmässuo kp 1kv (v) 
(Petteri Hytönen, Sami Tuomela, Tommi Lau­
rinsalo, Samuli Laaksonen, Matti Koivula); 
17.10. Turku Topinoja kp 2kv (v) (Ari Kuuse­
la, Jukka Kivelä).

Idänturturikyyhky Streptopelia orientalis
(0, 44, 3) = 47 (3, 0, 3, 0, 4, 1, 5, 2, 4, 2)
13.11.2023–30.4. Kemijärvi keskusta Särki­
kangas 1kv alalaji orientalis (v, hnäyte) (Pirkka 
Aalto, Tellervo Heikkilä, Seppo Koivukangas 
ym.); 8.–13.7. Utsjoki Karigasniemi (v) (Mau­
no Kuorilehto, ilm. Olli Osmonen); 11.10. 
Lemland Lågskär alalaji meena (v) (Tomas 

Swahn, Soili Leveelahti, Karno Mikkola, Ta­
pio Aalto ym.); 6.–13.11. Oulu Karinkanta (v) 
(Tapio Lehtinen ym.).

Kemijärven havainto on loppupäivämää­
rää lukuun ottamatta julkaistu jo vuoden 
2023 katsauksessa.

Töyhtökiuru Galerida cristata
(38, 56, 3) = 97 (0, 2, 1, 0, 0, 1, 3, 3, 2)
22.11.2023–1.4. Turku keskusta (Lasse Vilhu­
nen ym.); 4.-5.5. Polvijärvi kk Rukkitie k Ä 
(v) (Janne Leppänen, Jouko Iivanainen ym.); 

22.7. Parainen Utö (v) (Ville Wallinmaa, Leo 
Wallinmaa, Markus Varesvuo, Jorma Teno­
vuo); 3.8.–6.9. Kustavi Isokari +1kv (v) (Juha­
ni Salmi, Marjo Hakamäki).

Turun havainto on loppupäivämäärää lu­
kuun ottamatta julkaistu jo vuoden 2023 kat­
sauksessa. RK ei tarkasta töyhtökiuruhavainto­
ja 1.1.2025 alkaen.

Arokiuru Melanocorypha calandra
(0, 13, 1) = 14 (1, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 1, 0)
21.4. Loviisa Sarvlax Storängen (v) (Arto Ju­
vonen).



100 LINNUT-VUOSIKIRJA 2024

HARVINAISUUSHAVAINNOT 2024

Ruostepääsky Cecropis daurica
(0, 77, 1) = 78 (6, 4, 2, 0, 0, 2, 2, 2, 1)
9.5.1982 Kirkkonummi Porkkala (Jari Hels­
tola, Henrik Lindholm); 5.5. Inkoo Degerby 
Strand (Tero Laiho).

Molemmat havainnot hyväksyttiin alalajil­
leen määrittämättöminä.

Västäräkki Motacilla alba yarrellii
(0, 26, 1) = 27
11.4.2020 Kankaanpää Venesjärvi k (Raimo 
Junnila, ilm. Petteri Mäkelä); 23.–27.4. Kan­
gasniemi Luusniemi Pukkiselkä k (v) (Max 
Bovellan, Marjaana Romo, Pekka Romo, 
Mika Ollikainen).

Kankaanpään havainto oli jäänyt pois 
edellisessä katsauksessa julkaistusta uusinta­
tarkastelussa hyväksyttyjen havaintojen luet­
telosta.

Västäräkki Motacilla alba yarrellii / alba x 
yarrellii
(0, 36, 3) = 39 (2, 1, 1, 1, 1, 2, 2, 2, 0)
17.4.–9.6.2020 Loviisa Suomenkylä +2kv k 
(v) (Klaus Laine, Tuula Nironen, Rolf Friberg, 
Matti Seppä, ilm. Jari Lehtinen); 23.4. Turku 
Tammispaltantie (v) (Hans Nurmi); 8.5. Van­
taa Seutula (v) (Timo Lintula ym.); 8.5. Parai­
nen Jurmo (v) (Anttoni Halonen); 18.5.–8.7. 
Parainen Jurmo +2kv k (v) (Jyrki Normaja, 
Lotta Lindholm-Normaja ym.).

Loviisan havainto koskee todennäköises­
ti samaa, myös vuosina 2018, 2019 ja 2021 
paikalla havaittua yksilöä. Paraisten Jurmon 
havainnot 2024 koskevat todennäköisesti sa­
maa yksilöä.

Sinirinta Luscinia svecica cyanecula
(11, 37, 1) = 49 (1, 2, 2, 0, 1, 0, 1, 1, 1, 3)
16.–29.6. Oulu Oulunlahti k Ä (v) (Eeli Vah­
tola ym.).

Arotasku Oenanthe isabellina
(0, 54, 2) = 56 (2, 5, 0, 1, 6, 3, 4, 4, 4)
3.–5.8. Helsinki Viikki +1kv (v) (ilm. RK); 
15.9. Punkalaidun Arkkuinsuo (v) (Pekka Su­
honen).

Nunnatasku Oenanthe pleschanka
(0, 60, 2) = 62 (1, 1, 0, 0, 4, 3, 2, 4, 0)
28.9. Hailuoto Ryöpäs 1kv k (v) (Juho Tornberg, 
Iikka Heikkala, Kalle Hiekkanen, Tuomas Herva 
ym.); 29.9. Lieto Hakula 1kv k (v) (Tom Lind­
roos, Esa Rajamäki, Mikko Tamminen ym.).

Aavikkotasku Oenanthe deserti
(3, 28, 1) = 32 (0, 3, 1, 1, 1, 1, 0, 1, 0)
26.–28.10. ja 8.11. Kaarina Hulkkio 1kv n (v) 
(Hannu Klemola ym.).

Hernekerttu Sylvia curruca blythi
(0, 5, 1) = 6 (1, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 3)
20.10.2023 Eurajoki Säppi 1kv (r, v, hnäyte) 
(Tomas Swahn, Teppo Lehtola, Ahti Ihonen, 
Paul Boijer ym.); 2.10. Eurajoki Säppi 1kv (r, 
v, hnäyte) (Sebastian Andrejeff).

Hippiäisuunilintu Phylloscopus proregulus
17.10.1980 Loviisa Aspskär (Pekka Rusanen).

RK ei ole tarkastanut hippiäisuunilintuha­
vaintoja vuoden 1993 jälkeen.

Vuoriuunilintu muodostaa balkaninuunilinnun kanssa äärimmäisen vaikeasti määritettävän laji
parin. Höyhenpuvun värierot ovat keskimääräisiä ja menevät monesti päällekkäin, joten parhaat 
erottavat tuntomerkit löytyvät siipikaaviosta. Vuoriuunilinnut ovat talvisulkasadon myöhemmän 
ajoittumisen vuoksi keväällä yleensä selvästi tuoreemmassa puvussa kuin aiemmin sulkivat  
balkaninuunilinnut. Kuvasta voi hahmottaa ulkoa päin laskien kuudennen käsisulan selvän ulko-
höydyn kovertuman, jollaista ei balkaninuunilinnulla juuri koskaan ole. Lisäksi on hyvä tutkia toi-
seksi uloimman käsisulan pituus, joka vuoriuunilinnulla on aina hieman lyhyempi kuin balkanin
uunilinnulla. Huomaa myös höyhenpuvun vähäinen kuluneisuus vielä kesäkuun loppupuolella. 
Bonelli’s Warbler Phylloscopus bonelli. Roni Väisänen, Luoto, W Finland, 19.6.2024.

Nuoren idänpikkusiepon ja pik-
kusiepon erottaminen pukutun-
tomerkeistä vaatii yleensä todella 
hyviä valokuvia tai linnun tutki-
misen kädessä. Idänpikkusiepon 
paras tuntomerkki ovat kiiltä-
vänmustat pyrstön yläpeitinhöy-
henet, joiden vaalea kärkikuvio 
on kapea ja selvärajainen. Pik-
kusiepolla nämä höyhenet ovat 
ruskeanmustat ja niiden vaalea 
kärkikuvio on leveämpi ja diffuu-
sirajainen. Muita kuvasta nähtä-
viä idänpikkusiepon tuntomerk-
kejä ovat nuoruuspuvun isojen 
peitinhöyhenten väriltään val-
koiset kärkitäplät sekä tertiaalien 
kapeat valkoiset reunukset, jotka 
muodostavat tertiaalien kärkeen 
pienen täplämäisen kuvion, joka 
ei jatku höyhenen sisähöydyn 
puolelle. 1cy Taiga Flycatcher 
Ficedula albicilla. Jari Laitasalo, 
Helsinki, S Finland, 12.12.2024.

Kashmirinuunilintu Phylloscopus humei
(2, 105, 7) = 114 (1, 6, 6, 5, 6, 4, 3, 6, 3)
29.-30.9.2023 Helsinki Lauttasaari Hevon­
senkenkälahti (v, ään) (Andreas Linden, Juk­
ka Salokangas, Pekka Rusanen, Mika Oh­
tonen ym.); 9.–12.10. Helsinki Malminkar­
tano Mätäjoki (v, ään) (Kalevi Hiironniemi 
ym.); 11.10. Hailuoto Virpiniemi (Jouni Mes­
ki); 13.10. Keuruu Karkeisvuori (v) (Markku 

Saarinen); 17.–19.10. Pori Reposaari (v) (Esa 
Mäkelä, Juha Mäkelä ym.); 22.10. Hanko 
Uddskatan lintuasema (r, v) (Aki Aintila, Han­
na Aalto, Tomas Lövdahl, Kimi Nurminen, 
Pekka Peura); 10.11. Parainen Utö (v) (Ossi 
Öhman, Kimmo Kuusisto, Jorma Tenovuo, 
Janne Suominen, Outi Sarjakoski); 30.11.–
3.12. Helsinki Lauttasari (v) (Paul Boijer, Se­
bastian Andrejeff, Johannes Silvonen ym.).
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Runsas esiintyminen, vain vuonna 2003 
kashmirinuunilintuja on havaittu enemmän 
(yhdeksän yksilöä).

Siperianuunilintu Phylloscopus schwarzi
(1, 31, 1) = 33 (0, 2, 0, 1, 1, 3, 0, 1, 0)
9.11. Helsinki Santahamina (v) (Mika Ilari 
Koskinen, Benjamin Nylander, Alex Nylan­
der, Ulla-Maija Vainikka ym.).

Lintu löytyi talvilintulaskennassa ja on 
ylivoimaisesti ajankohdaltaan myöhäisin ha­
vainto Suomesta. Lähes kaikki aiemmat ha­
vainnot ovat syyskuun lopulta tai lokakuun 
alusta (kuva 3).

Vuoriuunilintu Phylloscopus bonelli
(0, 4, 1) = 5 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
26.5.–7.7. Luoto Eugmo Fränsviken Ä (r, v, 
ään) (Olavi Kemppainen, Roni Väisänen ym.).

Edellisen kerran laji havaittiin Suomessa 
syksyllä 2011 (Lehikoinen ym. 2012). Suo­
messa aiemmin havaituista neljästä vuoriuu­
nilinnusta kaksi havaintoa on koskenut kesäi­
siä laulavia lintuja ja kaksi syyslintuja. Ruot­
sissa vuoriuunilintu on havaittu 13 kertaa, 
joista noin puolet on keväthavaintoja (BirdLi­
fe Sverige 2025).

Idänpikkusieppo Ficedula albicilla
(0, 1, 1) = 2 (0, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
12.–13.12. Helsinki, Viikki, Hallainvuori 1kv 
(r, v, hnäyte) (Tuomas Lahti ym.).

Suomen toinenkin idänpikkusieppo il­
maantui hyvin myöhään syksyllä. Maamme 
ensimmäinen havainto lajista tehtiin Helsin­
gin Seurasaaressa 21.10.–6.11.2016 (Väi­
sänen ym. 2017). Idänpikkusieppo on edel­
leen hyvin harvinainen laji koko Euroopassa. 
Pohjoismaissa se on tavattu nyt kuusi kertaa, 
joista Suomen havaintojen lisäksi kaksi kertaa 
Norjassa sekä kerran Ruotsissa ja Tanskassa. 
Linnusta on julkaistu lyhyt tiedonanto (Väisä­
nen 2025).

Siperianlepinkäinen Lanius cristatus
(0, 4, 1) = 5 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 4, 0, 0)
28.9. Parainen Utö 1kv (v) (Outi Mäyrä, ilm. 
Jorma Tenovuo).

Suomen viides havainto. Neljä edellistä 
havaittiin kaikki vuonna 2021. Siperianlepin­
käinen on pitkänmatkanmuuttaja, joka ha­
vaittiin ensimmäistä kertaa länsipalearktisel­
la alueella vuonna 1985 Shetlannissa (Lees & 
Gilroy 2022).

Punapäälepinkäinen Lanius senator
(7, 37, 1) = 45 (5, 0, 2, 4, 3, 1, 0, 0, 0)
2.–3.9. Pudasjärvi Kollaja Rankkila 1kv (v) 
(ilm. RK).

Yksilön alalajin käsittely on vielä kesken.

Nokivaris Corvus corone corone
(2, 73, 5) = 80 (3, 5, 5, 2, 1, 2, 5, 1, 1)
23.4.1970 Helsinki Kaivopuisto (Dick Fors­
man); 10.3. Hanko keskusta (v) (ilm. RK); 
29.4.–2.5. Lemland Lågskär +2kv (v) (Se­
bastian Andrejeff, Jörgen Palmgren, Markus 
Keskitalo, Petri Lampila, Sampo Laukkanen); 
30.4. Helsinki Vanhankaupunginlahti Möly­
lä (video) (ilm. RK); 17.–18.8. Kirkkonummi 
Tolsa (v) (Eetu Paljakka, Matilda Oksanen); 

Utön syksyinen siperianlepinkäinen on määritettävissä ensimmäisen kalenterivuoden linnuk-
si vaihtumattomista nuoruuspuvun höyhenistä. Selkäpuolen höyhenissä on siis tummaa poik-
kijuovitusta. Nokan väritys on myös tyypillinen nuorelle linnulle, sillä nokka on kärkiosastaan 
tummempi ja tyvestään siniharmaa. Siperianlepinkäinen on pitkäpyrstöinen, ja sen uloimmat 
pyrstösulat ovat lyhyemmät kuin keskimmäiset, mikä tekee siitä selvästi pyöreäpyrstöisemmän 
kuin pikku-, punapyrstö- ja ruostepäälepinkäinen. Pikkulepinkäiseen verrattuna siperianlepin-
käisellä on lyhyt käsisiiven ulottuma, tummemmat tertiaalien keskustat, punertavammat pyrstö-
sulat, tukevampi nokka ja nuorella linnulla mustempi maski, joka muodostuu korvanpeitinhöyhe-
nistä, ohjaksesta ja sierainhöyhenistä. 1cy Brown Shrike Lanius cristatus. Outi Mäyrä, Parainen,  
SW Finland, 28.9.2024.

Kuva 3. Siperianuunilintuhavaintojen ajoittuminen Suomessa vuosina 1974–2024. Vuoden 
2024 havainto on lajille poikkeuksellisen myöhäinen.

Fig. 3. The timing of the records of Radde’s Warbler Phylloscopus schwarzi in Finland in 1974–
2024. The 2024 record is very late for the species.
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18.8.–21.9. Kirkkonummi Saltfjärden (v) (Pet­
teri Hytönen, Timo Hietanen, Antti Sojamo, 
Matti Kapanen ym.); 6.–18.11. Raasepori Fas­
tarby (v) (ilm. RK).

Kirkkonummen havainnot koskevat toden­
näköisesti samaa yksilöä.

Varis x nokivaris  
Corvus corone cornix x corone
(0, 29, 1) = 30 (7, 1, 1, 0, 1, 2, 1, 0, 0)
7.7. Hanko Högholmen Henriksberg (v) (Mik­
ko Savelainen).
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Tummajunkko Junco hyemalis
(0, 0, 1) = 1
19.–20.5. Luoto Bosund +2kv k Ä (v) (Jurgen 
Lehmann, Jonas Björklund, Frida Fagerholm ym.).

Suomen ensimmäinen havainto! Tum­
majunkko on yksi yleisimmistä Pohjois-Eu­
rooppaan harhautuvista pohjoisamerikkalai­
sista varpuslinnuista, ja se on tavattu mm. 
kahdesti Ruotsissa (BirdLife Sverige 2025) 
ja kahdesti Norjassa (NOF 2025). Euroopan 
havainnot koskevat lähes poikkeuksetta poh­
joista alalajia hyemalis, joka pesii Alaskassa 
ja Kanadassa laajalla alueella aivan pohjoi­
simpia osia lukuun ottamatta ja jonka levin­
neisyysalue ulottuu Newfoundlandiin ja Yh­
dysvaltojen koillisosiin saakka. Laji on Poh­

Nimialalajin +2kv koiras tummajunkko. Sukupuoli määrittyy puhtaan tummanharmaasta puvusta: naaras olisi selkeästi 
ruskeampi ja myös peitinhöyhenten reunukset olisivat ruskeammat. Ikä voidaan määrittää ad-tyyppisistä harmaareunaisista  
ja kontrastittomista sekä melko vähän kuluneista peitinhöyhenistä, tertiaaleista ja siipisulista. 2kv koiraalla myös pyrstö
sulat olisivat huomattavan kuluneet ja puvussa olisi ruskeaa sävyä rinnassa (Duivendijk 2024). +2cy male Dark-eyed  
Junco Junco hyemalis hyemalis, first record for Finland. Pauli-Pekka Österberg, Luoto, W Finland, 20.5.2024.

Utön ruostekurkkusirkku on helppo määrittää 
koiraaksi tiilenpunaisen vatsapuolen, kuviotto-
man sinisen rinnan ja ruosteenpunaisen kur-
kun sekä sinisen ja viiruttoman päälaen pe-
rusteella. Naaraat ovat selvästi hailakamman 
värisiä, ja niillä on aina jonkin verran tummaa 
juovitusta rinnassa ja päälaella. Iänmääritys 
ei loppukesäiseltä ja siiveltään jo paljon sulki-
neelta linnulta ole mahdollista. Cretzschmar’s 
bunting Emberiza caesia. Jorma Tenovuo,  
Parainen, SW Finland, 19.8.2024.

jois-Amerikassa yleinen: pesimäkanta on ar­
vioitu noin 220 miljoonaksi yksilöksi, joskin 
kanta on vähentynyt viime vuosina (Nolan  
ym. 2020).

Havainnosta on julkaistu tiedonanto (Sö­
dersved 2024).

Harmaapääsirkku Emberiza spodecephala
(0, 2, 1) = 3 (0, 0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0)
25.–27.4. Parainen Jurmo k (r, v) (Mikko Kor­
milainen, Timo K. Palomäki, Vesa Virtanen, 
Timo Kuusikko).

Siperiassa pesivä harmaapääsirkku on 
Euroopassa harvinainen vierailija. Suomes­
ta tunnetaan vain kaksi aiempaa havaintoa 
Lounais-Suomen saaristosta: Kemiönsaaren 

Vänöstä marraskuulta 1981 sekä Paraisten 
Jurmosta toukokuulta 2020.

Jurmon koiraslinnun voidaan tulkita kuu­
luvan nimialalajiin spodocephala, koska 
linnun pää on yhtenäisen lyijynharmaa, sii­
ven peitinhöyhenten kärjet rusehtavat ja vat­
sapuoli vain heikosti kellertävä (Byers ym. 
1995). Harmaapääsirkun iänmäärityksen pi­
täisi perustua pääasiassa käsisulkien ja nii­
den peitinhöyhenten väritykseen ja kulunei­
suuteen sekä rinnan värityksen yhtenäisyy­
teen (Shirihai & Svensson 2018, Norevik ym. 
2020). Pyrstösulkien muodon on sen sijaan 
todettu olevan ikämäärityksessä usein varsin 
tulkinnanvarainen tuntomerkki. Koska oleel­
lisia piirteitä ei pystytty dokumenttikuvista 
yksiselitteisesti arvioimaan, päätettiin tämän 
yksilön ikä jättää tarkemmin määrittämättä.

Mäntysirkku Emberiza leucocephalos
(1, 18, 0) = 19 (0, 3, 3, 2, 2, 0, 1, 1, 0)
22.–24.11.2016 Kemi Nälli (v) (Jouko Kärk­
käinen).

Linnun ikää ja sukupuolta ei voitu var­
muudella määrittää. Jotkut vanhat mäntysirk­
kunaaraat voivat olla pukutuntomerkeiltään 
varsin koirasmaisia.
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Ruostekurkkusirkku Emberiza caesia
(0, 5, 1) = 6 (0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0)
5.–19.8. Parainen Utö +1kv k (v) (Mikko Jär­
vinen, Timo Nisula, Jorma Tenovuo, Outi Sar­
jakoski, Janne Suominen ym.).

Ruostekurkkusirkkukoiras vietti loppu­
kesän sulkasatoaan Utössä. Kaikki Suomen 
havainnot koskevat koiraslintuja. Edellisen 
kerran laji tavattiin Suomessa keväällä 2019 
(Väisänen ym. 2020). Suomen aiemmista vii­
destä havainnosta neljä koskee keväisiä lin­
tuja ja yksi syksyistä lintua. Ruotsissa laji on 
havaittu kolme kertaa (BirdLife Sverige 2025).

Kultakulmasirkku Emberiza chrysophrys
(0, 0, 1) = 1
8.7. Siikajoki Tauvo Kullinkari +1kv n (r, v) 
(Kalle Hiekkanen).

Suomelle uusi lintulaji löytyi SSP-rengas­
tuksen lomassa. Kultakulmasirkku pesii Sipe­
rian keskiosien taigalla ja talvehtii Etelä- ja 
Itä-Kiinassa (Copete 2020). Euroopassa kul­
takulmasirkku on suurharvinaisuus (alle 20 
havaintoa), joka on tavattu muun muassa 
Isossa-Britanniassa kuusi kertaa, Hollannissa 
kolmesti ja Tanskassa, Norjassa sekä Ruotsis­
sa kerran. Ison-Britannian havainnot ovat pää­
asiassa syys–lokakuulta, mutta myös touko­
kuulta on yksi havainto.

Havainnosta on julkaistu tiedonanto (Hiek­
kanen & Södersved 2024).

Pikkupajusirkku Emberiza pallasi
(0, 1, 1) = 2 (0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0)
8.–19.7. Siikajoki Tauvo Kullinkari +1kv k (r, 
v, hnäyte) (Kalle Hiekkanen ym.).

Kultakulmasirkkunaaraan ohjas ja korvan peitinhöyhenet ovat kesällä selkeästi ruskeat. Kirjal-
lisuuden mukaan jotkut naaraat voivat silti olla hyvin koirasmaisia. Siikajoen lintu on määritet-
tävissä naaraaksi, sillä myös 2kv koiras olisi heinäkuussa pään kuvioinniltaan mustempi (No-
revik ym. 2020). Siikajoen lintu oli jo osittain hankalasti kulunut, minkä vuoksi ikää ei voida 
määrittää varmuudella. Kultakulmasirkun paras tuntomerkki on silmäkulmajuovan etuosassa 
oleva keltainen alue. Suomessa lajin voi helpoimmin sekoittaa nuoreen pohjansirkkuun, jolla 
on myös selvä vaalea päälakijuova ja kupeiden juovitus on heikompaa sekä tummempaa kuin 
vanhoilla linnuilla. +1cy female Yellow-browed Bunting Emberiza chrysophrys, first record for 
Finland. Kalle Hiekkanen, Siikajoki, W Finland, 8.7.2024.

Pikkupajusirkkukoiraan bravuurituntomerkkejä ovat pieni koko, nokan suora yläharja, kuvassa hyvin näkyvät harmaat pienet peitinhöyhenet ja 
peitinhöyhenten kärjissä olevat vaaleat reunukset (vertaa pajusirkun ruosteenruskeisiin reunoihin). Huomaa myös selkäpuolen kontrastikkaat 
mustat ja kermanväriset/valkeahkot juovat. +1cy male Pallas´s Reed Bunting Emberiza pallasi. Kalle Hiekkanen, Siikajoki, W Finland, 8.7.2024.
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Suomen toinen pikkupajusirkku löytyi sa­
malta paikalta ja samana päivänä kuin kul­
takulmasirkku! Edellinen havainto on Kirk­
konummelta keväältä 2019. Siikajoen lintu 
löytyi alun perin laulun perusteella, mutta 
määritys varmistui linnun päädyttyä rengas­
tajan verkkoon.

Pikkupajusirkun esiintymisalue on laaja 
ulottuen Euroopan koillisimmasta kulmasta 
Ural-vuoriston luoteispuolella yli Siperian ja 
edelleen Kiinan keski- ja pohjoisosiin. Alalaji 
pallasi esiintyy Keski-ja Itä-Aasiassa, polarik-
sen levinneisyys ulottuu Siperiasta Ohotan­
merelle ja alalaji lydiae pesii Mongolian kes­
kiosissa (Copete 2021). Läntisessä Euroopassa 
pikkupajusirkku on suurharvinaisuus, joka on 
havaittu esim. Norjassa ja Ruotsissa vain ker­
ran (BirdLife Sverige 2025, NOF 2025).

DNA-analyysin perusteella Siikajoen pik­
kupajusirkku edustaa todennäköisimmin ala­
lajia polaris.

 
Mustapääsirkku Emberiza melanocephala
(0, 27, 2) = 29 (2, 2, 0, 0, 0, 3, 1, 0, 0)
27.5. Kökar Munkvärvan k (Heikki Vasamies, 
Erkki Nenonen); 27.5. Lemland Lågskär k Ä 
(v) (Ville-Veikko Salonen, Jari Helstola, Tomas 
Lövdahl, Pekka Peura, Niclas Gruner).

Harmaasirkku Emberiza calandra
(23, 88, 3) = 114 (4, 0, 4, 0, 4, 1, 5, 0, 2, 0)
23.5. Loviisa Hudö (Arto Juvonen); 26.–27.5. 
Kuopio Maaninka Haatala k Ä (v) (Markku 
Ukkonen ym.); 30.8.–24.9. Parikkala Saari 
Pohjasuo +1kv (v) (Janne Aalto, Harri Hölt­
tä ym.).

RK ei tarkasta havaintoja harmaasirkusta 
1.1.2025 alkaen.

Kategoria E

Eskimohanhi Anser rossii
(0, 10, 1) = 11 (0, 0, 0, 0, 0, 2, 0, 1, 4)
12.5. Helsinki Kallvik NE (v) (Kimmo Heiska­
nen, Mikko Salonen, Tapio Kärkkäinen, Jaak­
ko Asplund, Raimo Nordsten).

Lintu on pukutuntomerkkien perusteel­
la todettu eri yksilöksi kuin 12.–18.5. Juan­
koskella havaittu A-kategoriaan hyväksytty 
eskimohanhi.

Aavikkohaukka Falco cherrug
(0, 4, 1) = 5 (0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0)
17.–19.7. Lemi Värtölä (v) (Kimmo Kantanen, 
Erkki Junnonen, ilm. Reea Kantanen).

Yleisesti metsästyshaukkana pidettävän 
aavikkohaukan havainto sijoitettiin E-katego­
riaan mm. linnun käyttäytymisen perusteella. 
A-kategoriaan on Suomesta hyväksytty neljä 
havaintoa, joista viimeisin on vuodelta 2018.

Hylätyt havainnot
Records not accepted

Metsähanhi Anser fabalis middendorffii 12.–
13.10.2020 Hailuoto Kopsa–Kittilänperä 4 (v, 
video); Pikkukanadanhanhi Branta hutchinsii 
10.9.2012 Vaasa Onkilahti (v); 12.11. My­
nämäki Mietoinen (video); Amerikantukka-
sotka x tukkasotka Aythya collaris x fuligula 

10.5.2020 Iisalmi Iso-Ahmo k (v); Nokiliitäjä 
Puffinus griseus 13.10. Kirkkonummi Söders­
kär WSW; Myrskykeiju Oceanodroma leucor-
hoa 29.8. Parainen Utö 2; Idänmehiläishauk-
ka Pernis ptilorhynchus 24.9.2013 Keminmaa 
Elijärven altaat 1kv SE (v); Hanhikorppikot-
ka Gyps fulvus 22.4.2007 Karkkila Vaskijärvi 
imm W; Arohiirihaukka Buteo rufinus 20.9. 
Kirkkonummi Saltfjärden SE-SW; Keisarikotka 
Aquila heliaca 30.4.2023 Espoo Tiistilä subad 
E; Välimerenhaukka Falco eleonorae 11.10. 
Pietarsaari Fäboda tumma S; Punajalkahauk-
ka Falco vespertinus 12.7.1975 Loviisa Asp­
skär n; Aavikkohaukka Falco cherrug 26.5. 
Raahe Pattijokisuu (v); Siperiankurmitsa Plu-
vialis fulva 8.10. Hailuoto Isomatala 2; Valko-
peräsirri Calidris fuscicollis 17.7. Pori Yyteri 
+1kv (v); Lunni Fratercula arctica 23.4. Rova­
niemi; Jäälokki Pagophila eburnea 26.9. Kot­
ka kantasatama ad W; Etelänharmaalokki La-
rus michahellis 6.6. Lemland Lågskär 2kv W 
(v); Valkoposkitiira Chlidonias hybrida 18.5. 
Lappeenranta Joutseno Kotasaari jp; Arokiu-
ru Melanocorypha calandra 16.4. Hanko 
Uddskatan lintuasema E; Ylänkökiuru Me-
lanocorypha bimaculata 27.4. Kouvola Junk­
kari; 28.4. Mynämäki Mietoinen Silakkari W; 
Aro-/ylänkökiuru Melanocorypha calandra/
bimaculata 1.5. Pello Lempeä N; Pikkukiu-
ru Calandrella rufescens 30.4. Tornio Hellä­
lä (v); Västäräkki Motacilla alba yarrellii 19.4. 
Helsinki Paloheinä (v); Ruostepääsky Cecro-
pis daurica 30.4. Kuopio Maaninka; Etelän-
satakieli Luscinia megarhynchos 13.6. Kaski­
nen Sälgrund Ä (ään); Kenttäkerttunen Acro-
cephalus agricola 23.6. Kustavi Koila; Kash-
mirinuunilintu Phylloscopus humei 24.10. 
Pyhtää Mustaviiri; Mustakaularastas Turdus 
atrogularis 17.12. Helsinki Viikki Fastholma k; 
Pyrstötiainen Aegithalos caudatus europaeus 
8.6. Varsinais-Suomi Kurjenrahka 3 (v); Pikku-
pajusirkku Emberiza pallasi 25.6. Valkeakos­
ki Lapinnokka; Lumipulmunen Plectrophenax 
hyperboreus 12.11.2021 Iisalmi (v).

Käsittelyssä olevat havainnot
Records still under consideration

Ruskosotka x punasotka Aythya nyroca x fe-
rina 17.8.–7.9. Vårdö Listersbysundet +1kv k 
(v); Idänturturikyyhky Streptopelia orientalis 
26.5. Ilomantsi Koivusuo (v); Västäräkki Mo-
tacilla alba personata/alboides 26.10. Oulu 
Oulunsalo Riutunkari (v); Keltavästäräkki 
Motacilla flava leucocephala 4.6.2023 Keu­
ruu Kaksipussinen (v); Keltavästäräkki Mo-
tacilla flava feldegg 2.–3.5.2020 Outokum­
pu Sysmäjärvi Rannan Juvola k (v, video); 
20.8.2023 Siilinjärvi Raasio (v); Harmaasiep-
po Muscicapa striata 23.5. Parainen Jurmo (r, 
v, hnäyte); Isolepinkäinen Lanius excubitor 
excubitor/sibiricus 13.–24.11.2022 Parikkala 
Tiviä (v, hnäyte).

Korjaukset ja lisäykset

Amerikanhaapana Anas americana 6.5.2022 
Luumäki Lepistö k (v) (Pekka Karhu), julkais­
tu aiemmin RK:n ilmoittamana; Arotasku 
Oenanthe isabellina 22.9.2022 Joensuu Iik­

sensuo, julkaistu vuoden 2023 katsauksessa 
virheellisesti päivämäärällä 23.9.2023; Mus-
takaularastas Turdus atrogularis 8.11.2023 
Kemi Ajos 1kv (v) (Jouko Kärkkäinen, Allan 
Hamari), julkaistu aiemmin RK:n ilmoitta­
mana.
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Summary: 
Rare birds in Finland in 2024
■  This report presents the decisions of the 
Finnish National Rarities Committee (RC) for 
the year 2024, also including some older re­
cords that RC assessed in 2024. Records as­

signed to different categories and rejected re­
cords are listed separately.

The year 2024 was an exceptionally good 
rarity year in Finland. No less than four species 
were added to category A. The new species 
were Oriental Honey Buzzard Pernis ptilorhyn-
chos (two individuals!), Dark-eyed Junco Junco 
hyemalis, and Yellow-browed Bunting Emberiza 
chrysophrys. In addition, the first category A re­
cord of Ross’s Goose Anser rossii was accepted 
based on ring recovery. 

Some other noteworthy records in the year 
2024 were the fourth Baikal Teal Anas formo-
sa, the second Black Duck Anas rubripes, the 
fourth Sooty Shearwater Puffinus gravis, the 
fourth Black Vulture Aegypius monachus, the 
second Lesser Sand Plover Charadrius mon-
golus, the second Wilson’s Snipe Gallinago del-
icata, the fifth Bonelli’s Warbler Phylloscopus 
bonelli, the second Taiga Flycatcher Ficedula 
albicilla, the fifth Brown Shrike Lanius cristatus, 
the third Black-faced Bunting Emberiza spodo-
cephala, and the second Pallas’s Reed Bunting 
Emberiza pallasi for Finland. Also a good num­
ber of Puffins Fratercula arctica (four individ­
uals), Mediterranean Gulls Larus melanoceph-
alus (five individuals), and Hume’s Warblers 
Phylloscopus humei (seven individuals) were 
recorded in 2024.

In the end of the year 2024, 493 species 
belonging to categories A, B and C, and seven 
species of the category D have been recorded 
in Finland.

In the report, the date and location, and the 
number of birds if more than one, are present­
ed for each record. Other details (if known) re­
fer to subspecies (alalaji), sex (k = male, n = 
female), plumage (jp = breeding plumage, tp = 
winter plumage, vp = transient plumage, n-puk 
= female-type plumage), age (kv = calendar 
year), direction of a migrating bird (e.g. W = 
west), and documentation (r = trapped, ringed, 
v = photographed, video = video recorded, ään 
= sound recorded, hnäyte = feather sampled for 
analysis, mnäyte = deposited in museum col­
lections).

The three numbers in brackets after each 
species name represent the total number of in­
dividuals observed in Finland (1) before 1975, 
(2) in the period 1975–2023 and (3) in 2024, 
respectively. The following nine numbers in 
brackets represent the number of individuals 
recorded in years 2015–2023.

Viittaamisohje To be cited
Toivanen, T., Andrejeff, S., Huhtinen, H., Kuitu­
nen, K., Lampila, P., Pirhonen, J., Vastamäki, J. & 
Väisänen, R. 2025: Rariteettikomitean hyväksy­
mät vuoden 2024 harvinaisuushavainnot. – Lin­
nut-vuosikirja 2024: 90–105.
Toivanen, T., Andrejeff, S., Huhtinen, H., Kui-
tunen, K., Lampila, P., Pirhonen, J., Vastamäki, J. & 
Väisänen, R. 2025: Rare birds in Finland in 2024. 
– Linnut-vuosikirja 2024: 90–105 (in Finnish with 
English summary).


